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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІТ ЖИТЛОВОГО СУБСИДІЮВАННЯ 

Проаналізовано та розкрито досвід забезпечення населення житловими 

субсидіями в країнах Європи. Вивчення нормативно-правового регулювання в 

цих країнах можуть допомогти покращити систему житлових субсидій в 

Україні та підвищити соціальний добробут населення. Житлові субсидії 

виступають однією з форм організаційно-правового забезпечення реалізації 

громадянами своїх соціальних прав. Визначено особливості та правила 

надання, що постає важливою умовою для отримання громадянами допомоги 

від держави. 

Ключові слова: житлові субсидії, адресна соціальна допомога, безготівковий 

характер, суб’єкти отримання житлових субсидій, монетизація, субвенція. 

Постановка проблеми. В Україні спостерігається досить нестабільне 

економічне і соціальне становище, то необхідність у державному захисті 

постійно і стрімко зростає. Тому, на даний час, як ніколи гостро постало 

питання гідного соціального забезпечення населення. Оскільки однією з 

головних функцій держави є забезпечення належних умов і стандартів життя та 

досягнення добробуту громадян, то саме у період економічної кризи першість 

належить соціальній політиці та соціальному забезпеченню. Адже людина є не 

тільки головним чинником виробництва, а й найбільшою цінністю. Однією із 

важливих форм організаційно-правового забезпечення населення є отримання 

громадянами субсидій. Тому актуальність та особливість їх надання постає 

важливою умовою для отримання громадянами допомоги від держави. 

Аналіз рівня розробленості теми показує, що це питання є досить 

актуальним та важливим для нашої країни, оскільки житлова субсидія є однією 

з форм державної соціальної допомоги, яка дозволяє зменшити витрати на 

оплату житлово-комунальних послуг для малозабезпечених громадян. 

https://orcid.org/0000-0002-5417-6250
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вище зaзнaченi пpoблеми 

чacткoвo poзглядaлиcя українськими науковцями: Л. Івашової та М. Івашова 

[1], А. Бабича [2], С. Синчук [3],Т. Хренової [4] та ін. Серед зарубіжних вчених 

такі дослідження також проводилися, проте головні твердження закріплені на 

законодавчому рівні. 

Отже, дослідження з цієї теми важливі для подальшого розвитку 

соціальної політики в Україні, тому потрібно продовжувати проводити наукові 

дослідження та вдосконалювати програму житлових субсидій з урахуванням 

досвіду розвинених країн та потреб малозабезпечених верств населення. 

Метoю статті є oбґрунтувaння oснoвних aспектiв фінансового 

забезпечення держaвнoї сoцiaльнoї допомоги (житловими субсидіями) 

мaлoзaбезпеченим сiм'ям. Реaлiзaцiя мети  дoслiдження oбумoвилa неoбхiднiсть 

вирiшення в рoбoтi нaступних зaвдaнь:  визнaчення зaгaльнoї хaрaктеристики 

житлові субсидії мaлoзaбезпеченим сiм'ям; дoслiдження oсoбливoстей нaдaння 

житлових субсидій сiм'ям у Європейських країнах; визнaчення пoрядку 

признaчення житлових субсидій мaлoзaбезпеченим сiм'ям протягом останніх 

років дослідження. 

Виклад основного матеріалу. В Україні програма житлових субсидій 

була заснована у 1995 році Урядом країни щоб допомогти малозабезпеченим 

родинам оплачувати житлово-комунальні послуги. Ця програма є основним 

механізмом соціального захисту населення в умовах зростання цін на житлово-

комунальні послуги вже понад 20 років.  

Залежно від розміру середньомісячного сукупного доходу на одну особу в 

домогосподарстві, малозабезпечені громадяни сплачують лише частину 

вартості житлово-комунальних послуг. Таким чином, чим менший дохід в 

домогосподарстві, тим менший платіж за житлово-комунальні послуги є 

обов'язковим. Контролюють призначення субсидій та їх цільове використання 

органи соціального захисту населення у районах, містах Києві та Севастополі, а 

також виконавчі органи рад.  

Згідно з Положенням про Міністерство соціальної політики України, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 17.06.2015 № 423, 
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Мінсоцполітики є важливим органом виконавчої влади, який відповідає за 

реалізацію державної політики у сфері соціального захисту. Вони 

організовують призначення та виплату державної соціальної допомоги, а також 

забезпечують надання субсидій для оплати житлово-комунальних послуг, 

скрапленого газу, твердого та рідкого пічного побутового палива, а також 

компенсацію додаткових витрат на комунальні послуги в умовах зростання цін 

і тарифів на послуги в державі. 

Житлова субсидія надається тим, чия оплата житлово-комунальних послуг 

перевищує соціальну норму житла та соціальні нормативи користування 

житлово-комунальними послугами, і ця різниця визначає обов’язкову плату, 

яка розраховується згідно з установленим порядком Кабінетом Міністрів 

України. Оформлення житлової субсидії здійснюється в органах соціального 

захисту населення за місцем реєстрації громадянина. Для цього потрібно 

подати заяву та документи, які підтверджують доходи та склад сім'ї. Рішення 

про надання або відмову у наданні житлової субсидії приймається протягом 10 

робочих днів з моменту подачі заяви. 

Тому житлова субсидія - це соціальна допомога, яка адресно та 

систематично надається особам, що не можуть самостійно забезпечити себе 

житлом через різні причини. Фінансування цієї допомоги здійснюється за 

рахунок Державного бюджету України та є безповоротною. Вона призначена 

виключно на оплату житлово-комунальних послуг відповідно до правових 

актів, з чітко встановленим порядком надання. Мета житлової субсидії - 

забезпечення соціальної підтримки та гідного рівня життя для отримувачів [6]. 

Житлова субсидія має декілька характеристик, які детально перелічені в 

таблиці 1. 

Таблиця 1 – Основні характеристики житлової субсидії [7] 

1.  надається на адресу особи, яка її отримує. Тобто має адресний характер; 

2.  має чітко визначену категорію отримувачів; 

3.  надається систематично і безповоротно; 

4.  має терміновий характер; 
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Продовження таблиці 1 
5.  може бути надана у формі готівки чи безготівково, у залежності від умов; 

6.  призначена для допомоги окремим верствам населення; 

7.  може використовуватися тільки на сплату житлово-комунальних послуг, але з моменту 
монетизації може бути використана на інші цілі; 

8.  розподіл коштів відбувається на основі формул та доходів особи та членів її сім'ї; 

9.  призначення субсидії передбачає дотримання особливого порядку, визначеного 
законодавством. 

 

Субсидії на житлово-комунальні послуги та паливо надаються згідно 

з Порядком, затвердженим Кабінетом міністрів України. Визначення 

розміру субсидії проводиться місцевими органами самоврядування на 

основі відсотку середньомісячного доходу громадян, зареєстрованих у 

житловому приміщенні, та річного доходу за придбання скрапленого газу та 

побутового палива, згідно з постановою Кабінету Міністрів України [8]. 

Отже, програма житлових субсидій є основним інструментом 

забезпечення соціального захисту громадян при оплаті житлово-

комунальних послуг. Вони надаються на підставі заяви громадянина та 

визначаються залежно від таких факторів, як розмір доходу, склад родини, 

кількість зареєстрованих осіб в квартирі та вартість житлово-комунальних 

послуг. Сума субсидії визначається відповідно до формули, розробленої 

Міністерством соціальної політики. Вона надається спеціальними 

підрозділами з питань соціального захисту населення, які 

підпорядковуються уряду крани, шляхом використання бюджетних коштів 

або цільових фондів на безповоротній основі. Основною її метою є 

здійснення соціального захисту населення в умовах підвищення цін і 

тарифів, та вирівнювання соціальних, економічних умов користування 

житлово-комунальними послугами між окремими категоріями громадян. 

Соціальний захист у розвинутих економіках пройшов значний 

еволюційний шлях, включаючи регулювання економічних відносин на 
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протязі багатьох століть. З огляду на успіхи цих країн на світовому ринку, 

можна зробити висновок про ефективність їхніх методів регулювання 

соціальних процесів. Тому, вивчення історичного та сучасного досвіду 

соціальної сфери в передових країнах, таких як Німеччина, Франція, 

Великобританія, Швеція, Італія, Польща та інші, та адаптація їхніх методів 

та механізмів до умов України є необхідною передумовою для 

вдосконалення механізму державного управління у сфері соціального 

захисту. 

Досвід, отриманий у високорозвинених зарубіжних країнах щодо 

житлових субсидій, може бути корисним для України, де зараз відбувається 

реформування механізму надання цих субсидій. Аналіз практичних і 

теоретичних досліджень науковцями з цієї сфери: Ендрю Джойс,Стефані 

Грубер, Каріна Каролсен та ін., а також вивчення нормативно-правового 

регулювання в цих країнах можуть допомогти покращити систему житлових 

субсидій в Україні та підвищити соціальний добробут населення[9].  

Не тільки Україна, але й інші країни світу використовують житлові 

субсидії, такі як Австрія, Бельгія, Болгарія, Данія, Іспанія, Італія, 

Німеччина, Польща, Румунія, Фінляндія, Франція, Чехія, Швеція та інші. 

В зарубіжних соціально розвинених країнах соціальна підтримка 

населення залежить не лише від надання субсидій на оплату житлово-

комунальних послуг, а й від допомоги на утримання житла громадян, 

причому різні країни мають різні моделі надання цієї допомоги. Детальніше 

особливості цих країн розглянемо у таблиці 2: 
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Таблиця 2 – Характеристика соціальної підтримки населення у сфері 

житлово-комунальних послуг у деяких країнах світу 

 

 

Джерело: розроблено автором на основі [10] 
 

Як видно з таблиці 2 усі країни мають певні спільні або відмінні риси. 

Тому щоб краще дослідити це питання, розглянемо деякі країни більш 

розгорнуто. 

У Франції, як і в більшості європейських країн, громадяни самостійно 
забезпечують сплату за утримання будинків, прибудинкових територій, місць 
загального користування (під'їздів, газонів, басейнів, ліфтів, вивезення сміття 
тощо), без отримання будь-яких державних субсидій. Щомісяця французи 
самостійно сплачують за ці послуги від 50 до 120 євро, залежно від параметрів 
приміщення та будівлі. У країні діє розвинена система авансових платежів, яка 

 Країни Характеристика 

1.  
Австрія, Данія, 
Ірландія, Нідерланди, 
Португалія 

відшкодування вартості житла, 
включаючи орендоване та іпотечне 
житло 

2.  Іспанія, Швеція допомога у придбанні предметів 
домашнього вжитку 

3.  Франція 

громадяни самостійно забезпечують 
оплату на утримання будинків, 
прибудинкових територій, місць 
загального користування 

4.  Німеччина існує окрема програма Wohngeld 

5.  Бельгія 
має ліберальний підхід до соціального 
захисту – існують центри соціальної 
діяльності (CPAS) 

6.  Польща 
програма підтримки житлово-
комунальних послуг – «Житловий 
додаток» 

7.  Латвія 
програма субсидій залежить від 
місцезнаходження та рішень місцевих 
органів самоврядування 

8.  Естонія 

Майже всі житлові приміщення 
приватизовано і обслуговуються 
квартирними товариствами, які 
об’єднуються в союзи квартирних 
товариств, субсидії надаються в рамках 
різних програм 

Допомога 
персоналізована 
і доступна лише 
тим, хто дійсно 
потребує її. 

Окремої системи 
субсидіювання 
комунальних 
послуг немає. 

Існує програма 
житлово-
комунальних 
субсидій. 
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дозволяє розрахувати індивідуальний ліміт для кожного домовласника щороку. 
Якщо споживач заощадив і не витратив увесь ліміт, то держава поверне йому 
переплачені кошти за більш високим тарифом. Таким чином, держава 
стимулює населення до збереження енергії та економії ресурсів. 

У Німеччині, подібно до Франції та інших європейських країн, немає 
окремої системи субсидування комунальних послуг. Замість цього, в країні 
існує програма Wohngeld, яка забезпечує грошову допомогу для оплати житла, 
переважно для оренди, але не покриває всю суму. Цю допомогу можуть 
отримати лише ті, хто знаходиться в скрутному матеріальному становищі і не 
отримує іншої державної підтримки, такої як допомога по безробіттю чи 
соціальна допомога. Деякі сім'ї можуть отримати допомогу для оплати частини 
комунальних платежів, якщо вони включені до вартості оренди. Ця програма 
призначена переважно для людей, які тимчасово опинилися в скрутному 
матеріальному становищі, а також для багатодітних сімей або пенсіонерів з 
низькою пенсією. 

Хоча Бельгія є невеликою за територією та населенням країною, проте 
вона відома своїм ліберальним підходом до соціального захисту та допомоги 
громадянам, включаючи шукачів притулку, біженців та нелегальних мігрантів. 
Це забезпечується публічними центрами соціальної діяльності (CPAS), які 
функціонують як каси взаємної допомоги при місцевих органах влади. Центри 
надають індивідуальну допомогу родинам та особам, що перебувають у 
складних соціально-матеріальних умовах, враховуючи їхні конкретні потреби, 
такі як грошові виплати, медична та психологічна допомога, навчання, 
працевлаштування, харчування, забезпечення житлом та одягом. Однак, в 
країні не надається окремих субсидій на оплату комунальних послуг. 

У Польщі, на відміну від її західних сусідів, існує окрема програма 
підтримки житлово-комунальних послуг, яка називається "Житловий додаток". 
Це допомога у вигляді фінансової компенсації за послуги з водопостачання, 
опалення, каналізації та вивезення сміття, а також за кошти на утримання та 
ремонт багатоквартирних будинків у випадку їх об'єднання. Ця програма 
користується популярністю лише серед невеликої кількості населення країни. 

В Латвії існує програма житлово-комунальних субсидій, яка залежить від 
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місцезнаходження та рішень місцевих органів самоврядування. Для отримання 

субсидії потрібно бути визнаним малозабезпеченим. Субсидії видаються після 

оплати ЖКП за ринковими цінами, а заявники можуть претендувати на 

допомогу, якщо після оплати рахунків за житло, газ і електрику залишається 

менше, ніж ГМД - гарантований мінімальний дохід. 

В Естонії система субсидій для житлово-комунальних послуг відрізняється 

від інших країн. Майже всі житлові приміщення в країні приватизовано і 

обслуговуються квартирними товариствами, які об'єднуються в союзи 

квартирних товариств. В уряді, меріях та місцевих органах самоврядування 

відсутні посадові особи, які б займалися житлово-комунальним господарством. 

Субсидії для житлових товариств можуть надаватися централізовано з різних 

причин і в рамках різних програм. Щодо персоналізованого підходу, то, 

відповідно закону про соціальний податок, для малозабезпечених осіб 

надається допомога по бідності, яка залежить від комунальних платежів, як і в 

Латвії. 

Україна розвивається у своєму власному напрямку у сфері надання 

житлово-комунальних послуг, що відрізняється від підходу зарубіжних країн до 

формування державної політики в цій сфері. Нині існує тенденція до 

заморожування тарифів на житлово-комунальні послуги, що заважає 

соціальному розвитку держави. Виділення субсидій зупиняє процес 

формування ринкових цін на послуги та економічного розвитку країни, щоб 

забезпечити громадянам роботу відповідно до їх кваліфікації та гідну оплату 

праці. За відмінністю від зарубіжних країн, в Україні житлові субсидії 

використовуються як ключовий механізм реформування житлово-комунального 

господарства. Тобто в таких провідних країнах як Німеччина, Франція, Бельгія 

тощо субсидії виступають лише як допоміжна ланка, яка забезпечує потреби 

найбільш незахищених та вразливих верств населення. А в Україні вони є чи не 

найголовнішим методом та способом забезпечення допомоги для більшості 

громадян. 

Отже, у зарубіжних країнах держава не надає безпосередніх субсидій на 
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оплату житлово-комунальних послуг, а замість цього встановлює пільги для 
осіб, які забезпечують економію енергетичних ресурсів, надаючи їм соціальну 
підтримку. У цих країнах ключовим критерієм для надання соціальної 
допомоги є стан малозабезпеченості особи, яка дійсно потребує допомоги з 
боку держави. Надання житлових субсидій населенню в зарубіжних країнах не 
є окремою системою соціального забезпечення, на відміну від України. 
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